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Volumenstrom 11.05.2022 12:30-12:45 Uhr
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Volumenstrom 11.05.2022 - 17.05.2022
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Datum / Uhrzeit
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nenstrom V4 Analog (I/min) karr,

—olumenstrom V2 Analog (I/min) —olumenstrom V5 Analog (|/min) kerr.

Volumenstrom V1 Analog (Ifmin)

Temperaturverlauf 11.05.2022 - 17.05.2022
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Datum / Uhrzeit

—Temperaturfihler T1 (degC) —Temperaturfiihler T2 (degC) ——Temperaturfihler T3 (degC) wperaturfihler T4 (degC)

Problemstellung

Auf Grund Der Zunehmenden Be-
deutung der Hygiene in Trinkwas-
serleitungen und immer neuer Er-
kenntnisse in diesem Bereich ge-
winnt auch die Warmwasserzirkula-
tion immer mehr an Bedeutung.
Zurzeit gibt es noch keine Erkennt-
nisse wie sich die Zirkulation wah-
rend dem Warmwasserbezug ver-
halt.

Daraus stellt sich die Frage ob wah-
rend dem Bezug die Zirkulation auf-
recht erhalten werden kann oder ob
die Zirkulation Fehlstromungen er-
fahrt, aus welchen sich eventuell
Hygienisch kritische Situationen in
den Zirkulationsleitungen einstellen
Konnten. Ausserdem gibt es zurzeit
Keine einheitliche Losung wie der
Hydraulische Abgleich im Bestand
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|/ mrin |/min |/min I/min I/ min |/min bar bar bar bar bar

Messung 1 0 0 087 0 134 231 2.71 2.71 267 2.71 2.67 —tolumenstrom V1 Analog [I/min] es—=Volumenstrom V2 Analog (I/min) =———=VYaolumenstrom V4 Analog (I/min) korr, s=——=\olumenstrom Vs Analog (I/min) korr.
Messung 2 1] 39.6 -1.57 1] 173 017 1.81 1.05 126 1.82 1.78
Messung 3 0 1] 163 396 -1.62 0.02 178 178 168 0.92 1.25
Messung 4 0 33.2 0.14 33.2 0.00 0.14 1.22 0.64 0.84 0.62 0.81
Messung 5 0 1] 115 0 143 258 2.8 277 248 2.58 2.54
Messung 6 0 39,6 -1.64 0 159 -0.05 1.86 1 1.3 1.83 18 Temperaturverlauf 11.05.2022 12:30-12:45 Uhr
Messung 7 1] 1] 146 396 -1.79 -0.20 18 1281 1.71 0.95 1.23 &0
Messung 8 0 335 -0.19 34 0.00 -0.40 13 0.7 0.85 0.63 0.85
Messung 9 50.6 1] 097 0 134 231 168 168 158 168 1.59
Messung 10 50.6 1] 110 0 150 270 168 168 167 168 167 9
Messung 11 399 30.7 -1.03 0 163 0.70 1 05 0.62 1 0.97
Messung 12 395 30.5 -0.94 0 168 0.80 1 0.5 062 0.98 0.99 58 //—/’—/’/_’—’_-
Messung 13 394 1] 125 313 -1.30 0.00 1 0.98 0.97 0.49 0.62
Messung 14 395 1] 127 31 -1.37 0.00 1 0.99 0.98 0.49 0.65 -
Messung 15 2849 21.9 0.29 22 0.00 0.50 0.43 0.19 022 0.15 0.23
Messung 16 287 21.8 0.36 221 0.00 0.80 0.45 0.16 0.25 0.14 0.25
Messung 17 1] 39.6 -1.63 1] 163 0.00 18 1 1.25 1.77 1.71 o 56
Messung 18 0 1] 154 396 -1.54 0.00 178 18 174 0.95 1.2 ‘:‘
Messung 19 0 334 0.14 338 0.00 0.00 1.25 0.68 0.85 0.64 0.83 % cc B
Messung 20 0 40.5 -1.84 0 132 -0.50 188 1.04 127 1.83 178 g  a
Messung 21 0 0 133 405 -1.87 -0.50 1.89 1.87 176 1.01 1.27 £ ____,/\\/ T~ e
Messung 22 0 33.5 -0.22 335 0.00 -0.60 1.34 0.68 0.86 0.65 0.84 s J
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Datum/Uhrzeit

— Temperaturfuhler T1 — Temperaturfihler T2 — Temperaturfihler T3 ——Temperaturfihler T4

durchgefuhrt werden kann. Dieser
gestaltet sich meist schwierig. In
zweiter Prioritat wurde ein Vor-
schlag ausgearbeitet.

Losungskonzept

Um Erkenntnisse Uber das Stro-
mungsverhalten der Zirkulation
wahrend dem Wasserbezug zu be-
kommen wurde ein Versuchsaufbau
im Labor erstellt, welcher ein Mehr-
familienhaus simuliert. Daran wur-
den einige Messungen durchgefuhrt
und erkannt dass sich bei grossem
Wasserbezug Ruckstromungen ein-
stellen. Insgesamt stellen sich funf
verschiedene Betriebsfalle ein.

Es wurde ebenfalls eine Feldmes-
sung gemacht um die Ergebnisse in
einem Realen Bau zu uUberprufen.
Uber einen Zeitraum von einer Wo-
che wurden samtliche Volumenstro-

me und Temperaturen in diesem
Mehrfamilienhaus aufgezeichnet.

Bei der Feldmessung stellte sich
heraus, dass die im Labor festge-
stellten Ruckstromungen nur selten
eintreten und diese Uber einen sehr
kurzen Zeitraum von maximal einer
Minute andauern.

Aufgrund der Messergebnisse im
Bestand kann davon ausgegangen
werden, dass es aufgrund der Ruck-
stromungen zu keinen Hygienisch
Kritischen Situationen in den Zirku-
lationsleitungen kommt.

Wahrend der Ruckstromung erhoht
sich die Temperatur im Zirkulations-
kreislauf, da warmeres Wasser in
die Zirkulation stromt.

Der Hydraulische Abgleich war in
diesem Gebaude nicht korrekt ge-
macht. Dies wurde uber die aufge-

zeichneten Temperaturen festge-
stellt, da ein Zirkulationsstrang im-
mer mit einer niedrigeren Tempera-
tur zurick kam. Der Abgleich konn-
te Uber die statischen Regelventile
durchgefuhrt werden. Das Regel-
ventil des warmeren Stranges wur-
de soweit zugemacht, bis beide Zir-
kulationsstrange mit der selben
Temperatur zum Wassererwarmer
zuruck kamen. Somit erfahren beide
Strange den selben Druckverlust
und das System ist Abgeglichen.

Musa Besnik

Betreuer:
Reto von Euw
Frank Gubser



